Hockey sur glace : la patinoire

1.  Exposition du problème
Le terrain doit être rénové, notamment les peintures au sol.

· le terrain sera préalablement  nettoyé puis le fond sera peint en blanc avec de la peinture acrylique spéciale (application 1,5 kg /m2),

· les lignes de couleur, les points d'engagement et les demi-disques de but seront peints avec de la peinture acrylique spéciale (application 1,2 kg /m2)

On sollicite pour cela deux entreprises : Renov'tout et ToutA9
	Entreprise Renov'tout
	Entreprise ToutA9

	· Nettoyage du terrain 22 m2/heure

· Peinture blanche acrylique spéciale : prix au kilo 11 € 

· Applications : 1,5 kg /m2
· 9 m linéaires/heure 

· 12 m2/heure
· Peinture couleur acrylique spéciale : prix au kilo 10 € 

· Applications : 1,2 kg /m2
· 10 m linéaires/heure 

· 15 m2/heure
· Main d'œuvre 16 euros/heure

Tous les coûts sont hors taxe
En cas de paiement cash,  l'entreprise Renov'tout octroie une ristourne de 2%.
	· Nettoyage du terrain 25 m2/heure

· Peinture blanche acrylique spéciale : prix au kilo 12 € 

· Applications : 1,5 kg /m2
· 8 m linéaires/heure 

· 12 m2/heure
· Peinture couleur acrylique spéciale : prix au kilo 11 € 

· Applications : 1,2 kg /m2
· 12 m linéaires/heure 

· 15 m2/heure
· Main d'œuvre 15 euros/heure

Tous les coûts sont hors taxe
En cas de paiement cash,  l'entreprise ToutA9 octroie une ristourne de 6%.


L'objetcif est bien sûr de choisir l'entreprise la mieux placée au niveau du prix.

2. Description de l'aire de jeu
Les patinoires habilitées à recevoir des matches internationaux de hockey sur glace doivent avoir une dimension de 60 x 30 mètres. Les coins de la patinoire sont arrondis avec un rayon de courbure de 8 m. Afin de contenir le jeu sur la glace, joueurs et palet, la glace est entourée d’une balustrade ; cette clôture assure aussi la sécurité des spectateurs. Des portes, situées au niveau des bancs de joueurs de chaque équipe et au niveau des prisons, permettent l’accès à la glace.
 
 L’aire de jeu est divisée par 5 lignes tracées dans le sens de la largeur. La surface, située entre les deux lignes de but rouges, est fractionnée en trois zones d’égale surface limitées par deux lignes bleues. En partant de la ligne de but se trouvent les zones de défense, neutre et d’attaque. La ligne centrale est de couleur rouge.

 La cage du gardien de but est disposée à 4 mètres de l’extrémité de la surface de jeu et au milieu de la ligne de but rouge ; sa hauteur est de 122 cm, sa largeur de 183 cm et sa profondeur comprise entre 60 et 112 cm. Un filet enserre la cage de façon à retenir le palet à l’intérieur. Devant chaque cage est dessiné un territoire de but réservé à l’évolution du gardien. Cette zone représente un demi-disque d’un rayon de 180 cm avec pour centre le milieu de la ligne de but.
 
 Sur la piste figurent 5 cercles et 9 points d’engagements. Le point de couleur bleue (diamètre 30 cm) et le rond central (diamètre 450 cm) se situent exactement au centre de la patinoire et dans la zone neutre. C’est dans cette zone que se font les engagements de début de match et de tiers-temps ou après qu’un but soit marqué.
 
 Dans cette zone neutre figurent également, à 150 cm de la ligne bleue et au même niveau que les points d’engagement des zones de défense, deux points d’engagement utilisés pour la remise en jeu après qu’un hors jeu soit signalé.
 Chaque zone de défense comporte 2 cercles et 2 points d’engagement. Le diamètre des points rouges est de 60 cm, celui des cercles est 450 cm. Le centre de ce cercle est placé à 10 mètres de l’extrémité de l’aire de jeu. Toute remise en jeu dans cette zone se fait sur ces points d’engagement.
 
 La dernière zone tracée sur la glace est celle située devant la table de marque et réservée aux arbitres. Son diamètre est de 4,5 mètres et son axe se situe sur la ligne rouge.
 
 Enfin reste à positionner l’emplacement réservé aux acteurs de la partie. Les bancs des joueurs sont disposés de part et d’autre de la ligne centrale, à 2 mètres de celle-ci, et en face de la table de marque. Les bancs des pénalités se situent en face du banc des joueurs et de chaque côté de la table de marque. Cette dernière a son centre positionné sur la ligne rouge médiane. 
Toutes le lignes ont 5 cm de largeur.
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3. Analyse des données

3.1. A l'aide de la description de l'aire de jeu, compléter les légendes vides sur le schéma  de la 
       patinoire page précédente.
3.2. Repérer dans la description, en les soulignant, les éléments nécessaires au calcul des 
       longueurs et des surfaces.
       Compléter le schéma de la patinoire page 6/6 en y indiquant les cotes nécessaires au calcul.
4. Calculs des longueurs et des aires.
( Ne pas tenir compte dans les calculs des recouvrements de lignes aux intersections.
( La ligne centrale en pointillés sera considérée comme une ligne continue. 

( Pour le calcul des longueurs des lignes, ne pas tenir compte de leur largeur.

( Arrondir les longueurs à l'unité supérieure et les aires au dixième.
4.1. Calcul de la longueur de la ligne de périmètre de la patinoire (bleu).
p = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (44 + 14) + 2( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 8 = 116 + 50,26 = 166,26 m  



  EQ \x(p  = 167 m)
4.2. Calcul de la longueur des lignes séparant les zones (bleu).
Lz = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 30 = 60 m








  EQ \x(Lz = 60 m)
4.3. Calcul de la longueur de la ligne centrale (rouge).

Lc = 30 m









  EQ \x(Lc = 30 m)
4.4. Calcul de la longueur des lignes de but (rouge).

Lb = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 30 = 60 m








  EQ \x(Lb =  60 m)
4.5. Calcul de la longueur des cercles d'engagement (rouge).
1 cercle : l = (D = ( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4,50 m = 14,13 m
En tout, il y a 5,5 cercles identiques
Lce = 14,13 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 5,5 = 77,7 m             






  EQ \x(Lce = 78 m)
4.6. Calcul de l'aire du terrain (blanc).
As = 44 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 14 + 2(44 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 8 + 14 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 8) + ( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 82 = 1 745,1 m2.    




         EQ \x(As =  1 745,1 m2)
4.7. Calcul des aires devant les buts (bleu).
Ab = ( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,802 =  10,17 m2  





           
           EQ \x(Ab = 10,2 m2)
4.8. Calcul de l'aire du point d'engagement central (bleu). 
D = 30 cm  SYMBOL 222 \f "Symbol"\h Aceb =  EQ \s\do2(\f((  0,32;4))
 = 0,0706 m2.  



           EQ \x(Aceb = 0,1 m2)
4.9. Calcul des aires des points d'engagement (rouge).
D = 60 cm   SYMBOL 222 \f "Symbol"\h A1cer =  EQ \s\do2(\f((  0,62;4))
 = 0,282 m2.

Il y a 8 disques rouges Acer = 8 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0,282 = 2,261 m2. 


  EQ \x(Acer = 2,3 m2)
	5. Tableau récapitulatif

	Longueurs

(en m)
	Aires correspondantes

(en m2)

Largeur de ligne  
l = 5 cm
	Aires

(en m2)



	Longueur de la ligne de périmètre de la patinoire (bleu).
	167
	8,35
	

	Longueur des lignes droites séparant les zones (bleu).
	60
	3
	

	Longueur de la ligne centrale (rouge).
	30
	1,5
	

	Longueurs des lignes de but (rouge).
	60
	3
	

	
Longueur des cercles d'engagement (rouge).
	78
	3,9
	

	Aire de la patinoire (blanc).
	
	
	1 745,1

	Aires devant les buts (bleu).
	
	
	10,2

	Aire du point d'engagement central (bleu). 
	
	
	0,1

	Aires des points d'engagement (rouge).
	
	
	2,3

	
	395 m
	
	12,6 m2


6. Calculs des coûts par entreprise
6.1. Calcul de la masse de peinture par couleur
	             Peintures

Eléments
	Aires

m2
	Quantité en kg de peinture blanche

1,5 kg/m2
	Quantité en kg de peinture bleue
1,2 kg/m2
	Quantité en kg de peinture e rouge

1,2 kg/m2

	ligne de périmètre de la patinoire (bleu).
	8,35
	
	10,02
	

	lignes droites séparant les zones (bleu).
	3
	
	3,60
	

	ligne centrale (rouge).
	1,5
	
	
	1,80

	lignes de but (rouge).
	3
	
	
	3,60

	cercles d'engagement (rouge).
	3,9
	
	
	4,68

	Aire de la patinoire (blanc).
	1 745,1
	2 617,65
	
	

	Aires devant les buts (bleu).
	10,2
	
	12,24
	

	Aire du point d'engagement central (bleu).
	0,1
	
	0,12
	

	Aires des points d'engagement (rouge).
	2,3
	
	
	2,76

	TOTAL
	
	2 617,65
	25,98
	12,84


6.2. Calcul du coût 
	
	MO = main d'oeuvre
	Entreprise Renov'tout 

(en euros)
	Entreprise ToutA9 

(en euros)

	Sol
	Nettoyage terrain (MO)
	 EQ \s\do2(\f(1745,1;22))SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 16 = 1269,16
	 EQ \s\do2(\f(1745,1;25))SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 15 = 1047,06

	Sol
	Peinture blanche
 1,5 kg/m2  (coût)
	2 617,65 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 11 = 28 794,15
	2 617,65 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 12 = 31 411,80

	
	Main d'œuvre
	 EQ \s\do2(\f(1745,10;12)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 16 = 2326,80
	 EQ \s\do2(\f(1745,10;12))SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 15 = 2 181,38

	Lignes et aires
	Peinture bleue 
1,2 kg/m2  (coût)
	25,98 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10 = 259,80
	25,98 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 11 =285,78

	
	Peinture rouge 
1,2 kg/m2  (coût)
	12,84 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10 = 128,40
	12,84 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 11 =141,24

	
	 Main d'œuvre lignes
	 EQ \s\do2(\f(395;10)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 16 = 632,00

	 EQ \s\do2(\f(395;12)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 15 =493,75

	
	Main d'œuvre aires
	 EQ \s\do2(\f(12,6;15)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 16 =13,44
	 EQ \s\do2(\f(12,6;15)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 15 =12,60

	Sous Total (H.T.)
	33 423,75
	35 573,61

	Marge de sécurité de 5%.
	1 671,19
	1 778,68

	TOTAL (H.T.)
	35 094,94
	37 352,29

	TVA 19,6%
	6 878,61
	7 321,05

	Total (T.C.)
	41 973,55
	44 673,34


En cas de paiement cash,  l'entreprise Renov'tout octroie une ristourne de 2%
En cas de paiement cash,  l'entreprise ToutA9 octroie une ristourne de 6%
Renov'tou 41 973,55 – 2% = 41 134,08 €
	ToutA9 44 673,34 – 6% = 41 992,93 €
	


Conclusion : On choisira l'entreprise Renov'tout.
Capacités évaluées dans ce problème

	Domaine
	Compétence
	

	Calcul numérique
	Effectuer un calcul isolé
	

	
	Déterminer une valeur arrondie à 10n
	

	
	Calculer la valeur numérique d’une expression littérale
	

	Repérage
	Lire un tableau simple ou à double entrée
	

	Proportionnalité
	Traiter un problème de proportionnalité
	

	
	Traiter un problème de pourcentage
	

	Géométrie
	Convertir une unité de longueur, d’aire
	

	
	Calculer un périmètre, une aire d’une figure usuelle
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